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Pfarrgemeinderat St. Dionysius 
Sitzungsprotokoll 

02.05.2023 

I. Eröffnung 

Clemens Huerkamp eröffnete die ordentliche Sitzung des Pfarrgemeinderates St. 
Dionysius am 02.05.2023 um 19:37 Uhr im Pfarrzentrum St. Dionysius / 
Gemeindezentrum St. Bonifatius. Ende der Sitzung war um 21:11 Uhr. 

II. Feststellung der Anwesenheit 

Die folgenden Personen waren anwesend: Christopher Butenkemper, Jill Fortmann, 
Clemens Huerkamp, Barbara Jung, Hannes Keßebohm, Dieter Lindemann, Mejas 
Malayil-Nagathil, Martina Pinkert, Thomas Poggel und Wolfgang Tings. 
Folgende Personen fehlten (un)entschuldigt: Georg Birwer, Marcel Böhme und 
Joakim Bull. 
Es waren drei Gäste anwesend. 

III. Tagesordnung 

a) Begrüßung und Einstieg 

b) Rückschau auf die Kar- und Ostertage 
(Gründonnerstag/Karfreitag/Osternacht) 

c) Pfingstvorbereitung für die Feier in St. Pius (28.5.23)  
- organisatorische Aufgaben 
- inhaltliche Gestaltung des Gottesdienstes 

d) Information zur Fronleichnamsfeier in St. Peter und Paul (8.6.23) 

e) Themen für das nächste Pastoralforum (23.09.23) 

f) Personelle Zukunft im Pastoralteam  

g) Verschiedenes  

IV. Ergebnisse der Tagesordnungspunkte 

a) Clemens Huerkamp begrüßte die anwesenden Mitglieder des 
Pfarrgemeinderates und die Gäste und eröffnete mit Text 21 5 aus dem 
Gotteslob als Einstieg in die Sitzung. 

b) Die Stimmung bei den Feiern der Kar- und Ostertage wurde sehr positiv 
beschrieben. Es seien alle Gottesdienste besser besucht gewesen als 
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gedacht. Auch seien viele Messdiener anwesend gewesen. Es habe echte 
Höhepunkte in allen Gottesdiensten gegeben. 
Neben all den positiven Meinungen gab es aber auch ein paar 
Kritikpunkte. Diese werden separat erfasst und im Hinblick auf die 
kommende Osterfeierlichkeit bedacht. 

c) Für die liturgische Feier an Pfingsten (28.05.2023, 10:30 Uhr) ist Pastor 
Mika verantwortlich. Ein weiteres Treffen zur Vorbereitung wird es am 
16.05.2023 um 19:30 Uhr in St. Pius geben. Das Thema / Motto soll der 
Geburtstag der Kirche sein. Der Gottesdienst soll draußen auf dem 
Kirchplatz stattfinden (falls es regnen sollte, findet der Gottesdienst in 
der Kirche statt).  
Im Anschluss gibt es Wurst vom Grill und Getränke. Kolping Herne 
Zentral kümmert sich um die Beschaffung aller benötigten 
Lebensmittel/Utensilien und übernimmt auch das Grillen bzw. den 
Ausschank. Auch soll es Kaffee geben. Es wird mit 250 Besuchern 
geplant (abgeleitet von den Gottesdienstbesuchern an den Kar- und 
Ostertagen). Bänke und Stehtische sind in St. Pius z.T. vorhanden, 
Weitere besorgt Clemens Huerkamp aus dem Jugendzentrum in 
Pöppinghausen. Die Floristin ist schon instruiert und Kerzen sind 
organisiert. Ob und wie die Musikanlage aus St. Pius genutzt werden 
kann, wird Clemens Huerkamp in Erfahrung bringen. Am 28.05.2023 
soll ab 7:30 Uhr aufgebaut werden. 
Parken können die Leute auf dem Lidl-Parkplatz. Für Fahrräder wird es 
auch genügend Stellfläche geben. 
Die Messdienerleiter treffen sich am 07.05.2023 und besprechen alles 
Nötige für den Tag. 
Für die inhaltliche Gestaltung hat Pastor Mika schon ein paar Leute 
gezielt zur Mitarbeit angesprochen (neben der Einladung, die an die 
Mitglieder der Gemeindeausschüsse gegangen ist). Ein paar erste Ideen 
wurden genannt: Pfingstfeuer, für Kinderkatechese soll jemand gefragt 
werden. 

d) Für die Feierlichkeit an Fronleichnam (08.06.2023, 10:00 Uhr) ist Pastor 
Poggel verantwortlich. Der Gottesdienst soll im Kunstwald Teutoburgia 
gefeiert werden mit anschließender Prozession durch die Siedlung 
Teutoburgia bis zur Vellwig-Schule, wo die erste Station (von Kindern 
gestaltet; Verantwortlich: Ute Strobel mit Verantwortlichen aus dem 
Familienliturgiekreis St. Joseph) sein soll. Weiter geht es „An der 
Linde“, vorbei am Pestkreuz bis hin zur Corona-Linde (Station zwei). 
Das Motto lautet „Du bist, was du isst – Vom Brot, das die Hoffnung 
nährt“. Die Variante für Regen sieht vor, dass der Gottesdienst um 10:30 
Uhr in der Kirche St. Peter und Paul stattfindet. Für Musik ist gesorgt: 
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Bläser aus St. Peter und Paul und die Blauen Jung haben sich bereits 
besprochen. Es wird außerdem einen Bus von Misir Reisen geben, der 
als Shuttle eingesetzt wird (auch im Vorfeld können Besucher abgeholt 
werden an bestimmten Punkten). Die Messdiener treffen sich am 
Mittwoch abends vorher um 18:00 Uhr zur Probe (07.06.2023). Alles 
weitere wird am 04.05.2023 besprochen. 

e) Es wurde über mögliche Themen für das Pastoralforum gesprochen 
(auch die Gäste brachten sich ein). Schnell waren sich die Anwesenden 
einig, dass etwas für die Außenwirkung getan werden muss und wir uns 
Gedanken machen müssen, wie wir „neue Menschen begeistern 
können“. Wir müssen „agieren, statt nur zu reagieren“. Es gab 
verschiedene Aspekte, die genannt wurde: wir hätten schon eine zentrale 
Position in der Innenstadt, dort könne man ansetzen; evtl. könnte man 
auch das Ganze variabel über die Stadt (Alt-Herne) bzw. die Pfarrei 
gestalten; auch bei Tauffamilien, Kommunionkindern und Jugendlichen, 
die zur Firmung gehen, könne man ansetzen und Angebote schaffen. 
Man müsse Angebote für alle Altersgruppen finden. Auch müsse man 
sich im Klaren sein, dass nicht alle, die zu Veranstaltungen o.ä. 
kommen, auch Gottesdienste besuchen. Dennoch müssten wir für 
Menschen da sein. 
Ein weiterer Punkt war die „Organisation der Organisation“ der 
gemeinsamen großen Feste.  
Auch sollen die Gemeindeausschüsse, Vereine, Verbände etc. in einem 
Brief gebeten werden, sich Gedanken zu möglichen Themen zu machen, 
die dann gesichtet und im Pfarrgemeinderat diskutiert werden. Daraus 
werden die Themen für das Pastoralforum am 23.09.2023 gewählt. 

f) Clemens Huerkamp informierte noch einmal über die anstehende 
personelle Veränderung im Pastoralteam. Details dazu sind im Brief von 
Pfarrer Birwer zu finden. 

g) Verschiedenes 

(i) Der Pfarrgemeinderat muss sich auch einmal mit dem Thema 
Immobilien auseinandersetzen.  

V. Nächste Sitzung 

Die nächste Sitzung des PGR findet am 14.06.2023 um 19:30 Uhr im 
Gemeindezentrum St. Pius statt. 

 

Für das Protokoll: Jill Fortmann 


